

ЗАКРЕПЛЕНИЕ И РАЗВИТИЕ ПРИНЦИПА РАВЕНСТВА В КОНСТИТУЦИЯХ БССР. СРАВНИТЕЛЬНЫЙ АНАЛИЗ С КОНСТИТУЦИЯМИ СССР И КОНСТИТУЦИЯМИ РСФСР*

*Е.Г. КРЫСЬ, научный сотрудник Центра идеологии и политических технологий НИИ
теории и практики государственного управления Академии управления при Президенте
Республики Беларусь ©*

Адаптация принципа равенства в правовую материю – одна из неотложных и важных правотворческих задач, от решения которой на самом высоком уровне зависит как качество и эффективность, так и успешность исполняемых законов. Именно Конституция, как Основной Закон государства, в первую очередь закрепляет и реализует принцип равенства.

В статье рассматривается процесс закрепления и развития принципа равенства в конституциях БССР в сравнительном анализе с конституциями СССР и РСФСР. Определено, что конституционное развитие принципа равенства прав и свобод человека и гражданина шло по следующим направлениям: расширены права личности, в которых реализуется принцип равенства; закреплены новые права, которых ранее не было; обращено большее внимание на реальное гарантирование равенства прав и свобод человека и гражданина; права и свободы личности развиваются и совершенствуются только в неразрывной связи с обязанностями, характерной особенностью которых является то, что они равным образом распределяются на всех без исключения граждан. Конституционное развитие шло по пути увеличения числа обязанностей.

На протяжении веков ключевой проблемой общественно-политической мысли являлось выяснение сущности равенства людей и путей его достижения. Многие выдающиеся мыслители стремились дать ответ на этот «вечный» вопрос, пытались прогнозировать развитие такого государственного и общественного устройства, при котором принципы равенства, социальной справедливости и свободы получили бы действительное воплощение.

Проблеме равенства уделялось особое внимание как одной из важнейших проблем политической и социальной жизни многими дореволюционными философами и правоведами, в частности Н.Л. Бердяевым, К.Д. Кавелиным, Б.А. Кистяковским, Н.М. Коркуновым, Л.Л. Корниловым, В.М. Хвостовым, Л. Дюги, Д. Рене, Н.П. Новгородцевым, П.П. Трубецким, Б.Н. Чичериним, Н.А. Крашенниковой.

До распада СССР и обретения Республикой Беларусь независимости в Белорусской ССР было принято четыре Конституции (1919, 1927, 1937, 1978). Но поскольку формирование идеологии белорусской государственности на протяжении

всего XX века и конституционное развитие БССР происходило под непосредственным влиянием соответствующих процессов на территории России, необходимо рассмотреть закрепление и развитие принципа равенства не только в конституционных актах БССР 1919, 1927, 1937, 1978 годов, но и сопоставить (с соответствующим анализом) с процессами развития принципа равенства в конституциях СССР 1924, 1936, 1977 годов и конституциях РСФСР 1918, 1925, 1937, 1978 годов.

Впервые на конституционном уровне принцип равенства был провозглашен в Конституции РСФСР 10 июля 1918 годов [1], которая в статье 22, «признавая равные права за гражданами независимо от их расовой и национальной принадлежности, объявляла противоречащим основным законам Республики установление или допущение каких-либо привилегий или преимуществ на этом основании, а равно какое бы то ни было угнетение национальных меньшинств или ограничение их равноправия». Кроме того, исходя из солидарности трудящихся всех стран, РСФСР предоставляла все политические права

* Статья поступила в редакцию 3 марта 2008 года.

российских граждан иностранцам, проживающим на территории Российской республики, для трудовых занятий и принадлежащим к рабочему классу или к не пользующемуся чужим трудом крестьянству, а также признавала за местными Советами право предоставлять таким иностранцам, без всяких затруднительных формальностей, права российского гражданства. Основной целью политики раннего советского государства, в том числе и целью реализации принципа равенства, провозглашалось создание социально однородного бесклассового общества.

Советская демократия существовала не только для всех трудящихся, не только для всех народов, но в равной мере касалась и мужчин и женщин. Этим она отличалась от буржуазной демократии, тем более от порядков, господствовавших в дореволюционной России, где женщина была существом неполноправным. Это относилось даже к представительницам господствующих классов, хотя и в несколько меньшей мере. Женщины почти полностью были лишены политических прав, весьма ограничены в гражданских правах, бесправны в семейной жизни. Февральская революция изменила статус женщины, но не коренным образом. Женщины получили избирательные права. Однако в трудовом праве Временное правительство не пошло на общее «приравнение» женщин к мужчинам. Оно ограничилось отдельными актами о допущении женщины к той или иной профессии. 1 июня 1917 года Временное правительство издало постановление «О допущении женщины к ведению чужих дел в судебных установлениях». Такого рода акты касались узкого круга женщин и узкой сферы правоотношений, не меняя в принципе неравноправного, приниженого положения женщины.

Только Октябрьская революция внесла коренные изменения в правовое положение женщины, создав материальные условия для ее действительного раскрепощения. Советская власть реализовала программные установки Коммунистической партии. Программа партии выдвигала требование полного равноправия «всех граждан независимо от пола». Она специально говорила о равенстве женщин с мужчинами в избирательном праве, об образовании для детей. Советское государство не издало общей декларации о равноправии женщины с мужчиной, но складывающаяся советская правовая система исходила из этого принципа.

При разработке проекта Конституции даже не поднимался вопрос о равноправии женщин – настолько он был бесспорен и очевиден. Документ не содержал общего положения о равноправии женщины с мужчиной, но об этом свидетельствовали формулировки статей. Согласно статье 10 «Российская Республика есть свободное

социалистическое общество всех трудящихся России» (под «всеми трудящимися» следует понимать, конечно, и женщин). Статьи 13–17 говорят об обеспечении политических прав «за трудящимися», то есть и за женщинами. Статья 18 провозглашает «труд обязанностью всех граждан Республики». Так же надо толковать и статьи 20 и 21, которые говорят о правах иностранцев. Достаточно необычное положение о том, что РСФСР предоставляет все политические права российских граждан иностранцам-трудящимся (ст. 20), то есть право голосовать и быть избранным по Конституции формально получали и иностранцы, принадлежащие к рабочему классу и трудовому крестьянству.

Первая белорусская Конституция была принята 3 февраля 1919 года [2] в связи с образованием 1 января 1919 года Белорусской Советской Социалистической Республики. Этим был заложен прецедент создания политико-территориальной единицы с атрибутами белорусской государственности в рамках советского строя. В ней, как и в Конституции РСФСР 1918 года, прочно закреплялась диктатура пролетариата, провозглашалось полновластие Советов, создавалась принципиально новая система государственных органов, отменялась частная собственность на землю. В соответствии с основным принципом этой Конституции – «не трудящийся да не ест» права и свободы в полном объеме закреплялись за рабочими и крестьянами, «эксплуататоры» же значительно ограничивались в правах.

Несмотря на указанные недостатки, нельзя отрицать и прогрессивное значение первой Конституции Белоруссии. Она провозглашала свободу религиозной и антирелигиозной пропаганды, уничтожала зависимость печати от капитала, предусматривала право трудящихся на публичные мероприятия (собрания, митинги, шествия, демонстрации), предусматривала равенство независимо от расовой или национальной принадлежности. Однако несмотря на свою краткость Конституция БССР 1919 года стала первой реально действующей Конституцией, закрепившей реальную белорусскую государственность и впервые на конституционном уровне – принцип равенства.

С окончанием гражданской войны государственное строительство требовало установления более четких союзных отношений между советскими республиками. В этих условиях начался переход к новому этапу государственного строительства – объединению республик в единое союзное государство с общими для всех республик органами управления. Движение от унитаризма к федерализму 30 декабря 1922 года увенчалось созданием Союза Советских Социалистических Республик и принятием новой Конституции СССР 31 января 1924 года [3], которая в свою очередь

явилась основой для принятия республиками, вошедшими в его состав, своих Основных Законов. В Конституции СССР 1924 года, являющейся учредительным актом нового союзного государства, не содержалось положение не то что о равенстве, но и не было упоминаний о правах, свободах и обязанностях граждан. Поэтому следующим этапом в развитии конституционного принципа равенства стала Конституция РСФСР 1925 года [4]

В статье 13 Конституции РСФСР 1925 года провозглашалось, что РСФСР, «...исходя из равенства прав граждан, независимо от их расовой и национальной принадлежности, объявляет совершенно несовместимым с основными законами Республики какое бы то ни было угнетение национальных меньшинств или ограничение их равноправия и тем более установление или допущение каких бы то ни было (прямых или косвенных) преимуществ для отдельных национальностей и признает право за отдельными национальностями на выделение, по решению их съездов, с утверждения верховных органов РСФСР, в автономные советские социалистические республики и области». Кроме того, гражданам РСФСР и национальным меньшинствам гарантировался ряд прав, связанных с пользованием родным языком и получением образования на родном языке.

Приведенная формулировка свидетельствует о том, что равенство прав и обязанностей уже рассматривается как один из основополагающих принципов правового положения личности. При этом особое внимание отводилось национальному аспекту равноправия, так как советская федерация строилась на основе национального принципа. Сохраняется классовый характер равенства. Конституция РСФСР 1925 года воспроизвела в своем тексте формулировку предшествующей Конституции РСФСР 1918 года о возможности лишения отдельных лиц и отдельных групп лиц прав, которыми они пользуются в ущерб интересам социалистической революции, а также о предоставлении всех политических прав иностранцам-трудящимся, проживающим на территории РСФСР. Следует особо отметить расширение содержания конституционного принципа равенства за счет закрепления на конституционном уровне его федеративного аспекта – предоставление всех прав гражданам РСФСР в полном объеме гражданам других союзных республик, пребывающим на территории РСФСР (ст. 11, 14).

Вторая Конституция БССР была принята 11 апреля 1927 года [5] на основе Конституции РСФСР 1918 года. Конституция БССР 1927 года была более совершенной по сравнению с Конституцией РСФСР 1918 года: все разделы имели названия, не было глав и подразделов, затрудняющих восприятие текста Конституции. Однако содержательная часть Конституции стала менее

наполненной. Некоторые важные институты не были раскрыты, а только обозначены или вообще отсутствовали [6, с.229]. На первый план Конституция БССР ставила права «трудящегося». «Нетрудящиеся» лишались ряда прав, например проводить общественные мероприятия. Равно как и Конституция РСФСР 1925 года Конституция БССР 1927 года (ст. 14) закрепляла принцип равенства граждан независимо от их расовой и национальной принадлежности. В статье 16 воспроизведена формулировка о возможности лишения отдельных лиц и отдельных групп лиц прав, которыми они пользуются в ущерб интересам социалистической революции. По аналогии статей 11, 14 Конституции РСФСР 1925 года Конституция БССР 1927 года предоставила равные права гражданам БССР и всем пребывающим на территорию БССР гражданам других советских республик. На конституционном уровне на территории БССР государственными объявлялись белорусский, русский, польский и еврейский языки (ст. 21). Основным Закон БССР первым из конституций союзных республик в статье 70 провозгласил всеобщее равное избирательное право и закрепил равенство граждан в связи с участием в выборах. Вместе с тем статьей 71 определен круг обстоятельств, при которых отдельные лица или группы лиц лишались возможности реализовывать предоставленные статьей 70 Конституции права избирать и быть избранными (это 18 категорий лиц, перечисленных от п. «А» до п. «Ж»).

Дальнейшее развитие принцип равенства получил в Конституции СССР 1936 года [7] и Конституции РСФСР 1937 года [8]. Названные правовые акты провозглашали, что равенство прав и свобод граждан, соответственно СССР и РСФСР, независимо от их национальности и расы во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни является непреложным законом. Устанавливалось также, что какое бы то ни было прямое или косвенное ограничение прав или, наоборот, установление прямых или косвенных преимуществ граждан в зависимости от их расовой и национальной принадлежности, равно как всякая пропаганда расовой или национальной исключительности или ненависти и пренебрежения караются законом (ст. 123 Конституции СССР 1936 г., ст. 127 Конституции РСФСР 1937 г.). Наряду с универсальным принципом равенства прав и свобод формируются и развиваются концепции принципа равенства применительно к отдельным сферам государственной и общественной жизни.

Третья Конституция Белоруссии была принята 19 февраля 1937 года [9]. В ней был отражен факт победы социализма, господства социалистической системы хозяйствования и социалистической собственности, перерастания диктатуры

пролетариата в общенародное государство. В этом документе перечень основных прав и свобод граждан и нормы о принципе равенства были выделены в отдельную главу (гл. VIII). Как и Конституция СССР 1936 года, Конституция БССР 1937 года декларировала очень многие прогрессивные положения и для своего времени была передовым документом. Очень важно, что именно Конституция БССР 1937 года впервые в мире закрепила социально-экономические права. В статье 97 особо подчеркивалось, что женщина и мужчина имеют равные права во всех основных областях жизни, включая особые права именно для женщин, позволяющие им реально быть равноправными – государственная помощь многодетным и одиноким матерям, специальные отпуска по беременности и родам и т.д. Осуществление этих прав обеспечивалось широким перечнем социальных гарантий, предоставляемых государством.

Статья 98 Конституции закрепляла равенство граждан независимо от их национальности и расы во всех областях хозяйственной, государственной, культурной и общественно-политической жизни. Устанавливалось также, что какое бы то ни было прямое или косвенное ограничение прав или, наоборот, установление прямых или косвенных преимуществ граждан в зависимости от их расовой и национальной принадлежности, равно как всякая проповедь расовой или национальной исключительности или ненависти и пренебрежения караются законом, расширялся круг прав и свобод граждан, в частности были предусмотрены нормы об обеспечении неприкосновенности личности, жилища, личной переписки. К числу других положительных моментов в Конституции следует отнести демократизацию избирательной системы – переход от не всеобщих выборов к всеобщим, от непрямых (многоступенчатых) к прямым, от открытых к тайным и от неравных к равным [10, с.237]. Однако большинство ее передовых положений так и осталось на бумаге и это было связано в основном с тем, что принималась она в самый разгар сталинских репрессий.

Наиболее развернуто конституционный принцип равенства был сформулирован в Конституции СССР 1977 года [11] и Конституции РСФСР 1978 года [12]. Значимость принципа равенства для правового положения личности подчеркивалась выделением соответствующих конституционных норм из положений Конституции, посвященных взаимоотношениям государства и личности, с последующим обособлением норм о принципе равенства в рамках самостоятельных глав Конституции, в которых рассматриваются вопросы гражданства и равенства прав и свобод человека и гражданина (гл. 6 Конституции СССР 1977 г. и гл. 5 Конституции РСФСР 1978 г.).

Названные конституционные акты провозглашали, что граждане СССР и РСФСР, соответственно, равны перед законом независимо от происхождения, социального и имущественного положения, расовой и национальной принадлежности, пола, образования, языка, отношения к религии, рода и характера занятий, места жительства и других обстоятельств.

Равенство прав и свобод человека и гражданина обеспечивалось во всех областях экономической, политической, социальной и культурной жизни (ст. 34 Конституции СССР 1977 г. и ст. 32 Конституции РСФСР 1978 г.). Особо подчеркивалось, что женщина и мужчина в СССР и РСФСР имеют равные права. Осуществление этого равноправия обеспечивается предоставлением женщинам равных с мужчинами возможностей в получении образования и профессиональной подготовки, труде, вознаграждении за него и продвижении по службе, в общественно-политической и культурной деятельности. Причем, осуществление этих прав, равно как и в Конституции БССР 1937 года, которая была принята ранее, чем выше названные документы, обеспечивалось обширным перечнем социальных гарантий, закрепленных на конституционном уровне (ст. 35 Конституции СССР 1977 г. и ст. 33 Конституции РСФСР 1978 г.). Устанавливалось, что прямое или косвенное ограничение прав, установление прямых или косвенных преимуществ граждан по расовым и национальным признакам, включая проповедь расовой или национальной вражды или пренебрежения, – наказываются по закону (ст. 36 Конституции СССР 1977 г. и ст. 3–4 Конституции РСФСР 1978 г.).

Иностранцам и лицам без гражданства в СССР и РСФСР гарантировались предусмотренные законом права и свободы, в том числе право на обращение в суд и иные государственные органы для защиты принадлежащих им личных, имущественных, семейных и иных прав (ст. 37 Конституции СССР 1977 г. и ст. 35 Конституции РСФСР 1978 г.). Они не пользовались лишь избирательными правами, не могли занимать выборные должности в госаппарате, быть членами экипажей морских и воздушных судов, проходить службу в Советской Армии. Социально-экономическими правами они могли пользоваться наравне с советскими гражданами.

Граждане других союзных республик пользовались на территории РСФСР одинаковыми правами с гражданами РСФСР (ст. 31 Конституции РСФСР 1978 г.). Одной из важнейших характеристик равноправия граждан СССР и РСФСР, закрепленной на конституционном уровне, является равное избирательное право. На основе всеобщего, равного и прямого избирательного права при тайном голосовании граждане СССР избирают депутатов, а также народных судей районных

(городских) судов (ст. 95–99, 152 Конституции СССР 1977 г.). Правосудие осуществляется на началах равенства граждан перед законом и судом (ст. 156 Конституции СССР 1977 г.). Это значит, что законы Советского государства в одинаковой мере обязательны для всех граждан, каждый гражданин, нарушивший закон, подлежит ответственности. Все граждане имеют равные процессуальные возможности для защиты своих прав и законных интересов в суде (ст. 158–160 Конституции СССР 1977 г.).

Конституция СССР и Конституция РСФСР закрепляют принципиальное положение не только о равенстве прав граждан, но и о равенстве обязанностей. В противоположность этому в буржуазных государствах формальное равенство прав граждан не дополняется равенством обязанностей. Устанавливая обязанности граждан перед обществом, государством и другими гражданами, советское государство обеспечивает равенство людей в их взаимоотношениях и нормальное функционирование всего общества. В Конституции СССР 1977 года закреплены не только ранее установленные, но и зафиксированы новые обязанности граждан.

Четвертая Конституция БССР была принята 13 апреля 1978 года [13] вслед за Конституцией СССР 1977 года. В ней провозглашалось построение развитого социализма и общенародного государства. Несмотря на излишнюю декларативность, Конституцию 1978 года можно было бы считать вполне демократичным, прогрессивным документом, если бы не прямое закрепление в ней в качестве главной силы в обществе одной-единственной партии (ст. 6, 7 Конституции). Так же как и в Конституциях РСФСР 1978 года и СССР 1977 года, Конституция БССР 1978 года ряд норм, закрепляющих принцип равенства прав и свобод личности, выделила в самостоятельную главу, в которой рассматриваются вопросы гражданства и равенства прав и свобод человека и гражданина (гл. 5). Наряду с универсальным принципом равенства прав и свобод человека, закрепленного статьями 31–34 Конституции БССР 1978 года, в анализируемой статье говорится не только о равных правах и свободах мужчин и женщин, но и о равных *возможностях* для их реализации.

Важно также отметить следующий шаг конституционного закрепления и развития принципа равенства. Конституции, которые принимались начиная с 1936 года, провозглашали принцип равенства. Но в предшествующий период организация выборов характеризовалась фактическим выдвиганием кандидатов в депутаты лишь структурами единственной правящей партии, безальтернативностью – включением в избирательные бюллетени одного кандидата, что превращало выборы в формальное голосование, и нарушался принцип равенства. Но Конституция

БССР 1978 года. действенным образом провозгласила всеобщее, равное и прямое избирательное право, и что характерно, избирательный процесс производился на основе данных принципов. Все граждане БССР, достигшие 18 лет, независимо от расовой и национальной принадлежности, пола, вероисповедания, образовательного ценза, оседлости, социального происхождения, имущественного положения и прошлой деятельности, за исключением умалишенных, получили право участвовать в выборах депутатов и быть избранными (ст. 85).

Конституция БССР 1978 года закрепила принцип равенства, а также расширила перечень основных прав и свобод человека и гражданина в области социальных прав, определив важнейшие социальные ценности в данной сфере, декларируя их равную доступность. Наряду с универсальным принципом равенства прав и свобод формируются и развиваются концепции принципа равенства применительно к отдельным сферам общественной жизни. Правовые основы обеспечения равенства прав пенсионеров и иных уязвимых слоев населения закрепляет статья 41 Конституции, право каждого на равный доступ в получении образования – статья 43. Немаловажным является и положение о том, что граждане БССР имеют право на получение основного общего образования на родном языке. В области трудовых прав статья 38 закрепляет свободу труда, право каждого свободно распоряжаться своими способностями к труду, выбирать род деятельности и профессию. Свобода труда предполагает, что каждому должны обеспечиваться возможности на равных с другими гражданами условиях и без какой-либо дискриминации вступать в трудовые отношения для реализации своих способностей к труду в соответствии с призванием, способностями, профессиональной подготовкой, образованием и с учетом общественных потребностей. Даже простое перечисление этих правомочий позволяет увидеть, что содержание права на труд стало более емким по сравнению с Конституцией БССР 1937 года.

Статьей 44 закреплено право каждого на пользование достижениями культуры, которое обеспечивается возможностью равного доступа к ценностям отечественной и мировой культуры, находящихся в государственных и общественных фондах, развитием и равномерным размещением культурно-просветительных учреждений, книгоиздательского дела, сети бесплатных библиотек. Статьей 57 Конституции БССР 1978 года определено, что «осуществление прав и свобод неотделимо от исполнения гражданином своих обязанностей». Конституция 1978 года значительно расширила перечень обязанностей, которые в равной мере распространяются на всех без исключения индивидов.

Можно с уверенностью обозначить, что развитие принципа равенства в конституциях советского периода шло по следующим направлениям. Во-первых, расширены и углублены права личности, в которых реализуется принцип равенства. Наряду с универсальным принципом равенства формируется и развивается концепция принципа равенства применительно к отдельным сферам государственной и общественной жизни. Закреплены новые права, которых ранее не было. Во-вторых, обращено большее внимание на реальное гарантирование равенства прав и свобод человека и гражданина. Принцип равенства обеспечивается во всех областях

экономической, политической, социальной, культурной жизни. В-третьих, права и свободы личности развиваются и совершенствуются только в неразрывной связи с обязанностями, характерной особенностью которых является то, что они равным образом распределяются на всех без исключения граждан. Конституционное развитие шло по пути увеличения числа обязанностей. Равенство прав, свобод и обязанностей граждан становится не декларативным, а действующим принципом права. Главными оценками равенства граждан отныне являются возможности свободно делать правовой выбор, пользоваться заключенными в правах и свободах равными возможностями.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ

1. Конституция (Основной Закон) Российской Социалистической Федеративной Советской Республики 1918 г. – М.: Изд-во Петрогр. Совета раб. и кр. депутатов, 1918. – 16 с.
2. Конституция (Основной Закон) Белорусской Социалистической Советской Республики 1919 г. // Известия Центр. Исполнит. Комитета сов. раб., крестьянских и красноарм. депутатов Белоруссии. – №6. – 1919. – 10 февраля.
3. Конституция (Основной Закон) Совета Советских Социалистических Республик 1924 г. С приложением о важнейших действующих узаконений и об организации и деятельности центральных органов Союза ССР. – М.: Юрид. изд-во Наркомюста, 1924. – 112 с.
4. Конституция (Основной Закон) Российской Социалистической Федеративной Советской Республики 1925 г. – Л.: Гос. типограф. им. М. Волковича, 1925. – 42 с.
5. Конституция (Основной Закон) Белорусской Социалистической Советской Республики 1927 г. // Конституции Союза ССР и союзных республик: Изд-во «Власть Советов» при Президиуме ВЦИК, 1932. – С. 46–56.
6. Васілевіч, Р.А. Гісторыя канстытуцыйнага права Беларусі / Р.А. Васілевіч, Т.І. Доўнар, І.А. Юхо. – Мінск: Права і эканоміка, 2001. – 362 с.
7. Конституция (Основной Закон) Союза Советских Социалистических Республик 1936 г. – М.: Известия, 1970. – 32 с.
8. Конституция (Основной Закон) Российской Советской Федеративной Социалистической Республики 1937 г. – М.: Полиграфкнига, 1937. – 52 с.
9. Конституция (Основной Закон) Белорусской Советской Социалистической Республики 1937 г. – Минск: Партиздат ЦК КП(б)Б, 1937. – 52 с.
10. Чудаков, М.Ф. Конституционный процесс в Беларуси (1447–1996 гг.): монография / М.Ф. Чудаков. – Минск: Акад. управ. при Президенте Республики Беларусь, 2004. – 327 с.
11. Конституция (Основной Закон) Союза Советских Социалистических Республик 1977 г. – М.: Юрид. лит., 1984. – 47 с.
12. Конституция (Основной Закон) Российской Советской Федеративной Социалистической Республики 1978 г. – М.: Сов. Россия, 1979. – 118 с.
13. Конституция (Основной Закон) Белорусской Советской Социалистической Республики 1978 г. – Минск: Беларусь, 1987. – 48 с.